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Noch eine Quantenzahl: Spin

|ψnlmlms〉 = |ψnlml
〉|α〉 (ms = 1/2)

oder |ψnlmlms〉 = |ψnlml
〉|β〉 (ms = −1/2)

• intrinsischer, nichtganzzahliger
“Drehimpuls” des Elektrons

• Stern-Gerlach Experiment (1922,
Frankfurt)

• Goudsmit, Uhlenbeck (1925):
Postulat des Elektronenspin

2



Spin: halbzahliger “intrinsischer” Drehimpuls

formal identisch zu einem Drehimpuls mit l = 1
2
1:

l̂2|ψlm〉 = h̄2l(l+ 1)|ψlm〉 ; l̂z|ψlm〉 = mlh̄|ψlm〉

ŝ2|α〉 = 3
4
h̄2|α〉 ; ŝz|α〉 = 1

2
h̄|α〉

ŝ2|β〉 = 3
4
h̄2|β〉 ; ŝz|β〉 = −1

2
h̄|β〉

1während der “physikalische” Drehimpuls L̂ = r̂ × p̂ immer ganzzahlige
Werte annimmt
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Spin, cont’d

• Betrag (S = 1/2) und z-Komponente (ms = ±1/2) des Spin sind
spezifiziert

• Aufspaltung der Spin-Niveaus im Magnetfeld
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Stern-Gerlach-Experiment
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Stern-Gerlach-Experiment
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Halbzahlig oder ganzzahlig?

• Fermionen (Elektron, Positron, Neutrino): s = 1/2

• Bosonen (z.B. Eichbosonen, Mesonen – vermitteln Kräfte zwischen
Fermionen): s ganzzahlig, zumeist s = 1

• zusammengesetzte Teilchen (z.B. Atomkerne): halbzahlig oder ganz-
zahlig, je nach Anzahl der beteiligten Elementarteilchen: z.B. Proton
(s = 1/2), Deuterium (s = 1)
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